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Тема: 
«И. В. Мичурин и Тамбовский край»
Взошел на холм и навек там остался,
С животворящим яблоком в руках.
Садами Русь украсить он старался,
Цветут они весной в родных краях.
А яблоко в руках - планета наша.
Испил труда и творчества он чашу,
России и вселенной гражданин.
Трудился он не ради громкой славы,
Хотел природе нищей пособить,
Чтоб в самых северных краях державы
Мы по-людски могли на свете жить.
Взошёл на холм и встал он здесь высоко.
Он в будни с нами, с нами в светлый час.
Придёт весна и мир наполнит соком
Живительным для родины и нас

Гилев
Холодной снежной осенью 1855 года в семье Владимира Ивановича и Марии Петровны Мичуриных рождается сын - Иван, имя которого войдёт в историю человечества как имя великого садовода, большого труженика и преобразователя природы.
Новорожденный сын был единственным у родителей, так как братья и сестры умерли ещё в младенчестве. В возрасте четырёх лет маленький Ванюша лишается матери, скончавшейся от болезни.
Воспитанием Ивана занимается одна из тёток - Татьяна Ивановна Биркина, жившая в Пронске.
Время от времени появляется отец и начинает возиться с садами. Неизменным помощником и благодарным учеником у отца всегда был Ваня. От него он и получил первые познания в садоводстве. Проку от Ваниной помощи было мало, но помогать отцу он всячески старался. Любовь к садоводству была характерной чертой семьи Мичуриных. Ещё дед Ванюши - Иван Иванович после наполеоновского нашествия, участвуя в заграничном походе, привёз оттуда семена различных фруктов с заморскими названиями. В родном Пронске заморские «неженки» не прижились, но дед не хотел бросать мечту о новом сорте и на смертном одре наказывал сыну Владимиру продолжать его дело.
Долгими зимними вечерами Ваня всё время что - нибудь мастерил. Сначала салазки, потом свои часы; в ту пору ему было семь лет. Видя страсть сына к изобретательству, Владимир Иванович начал лелеять мысль о том, что нужно дать Ивану образование, быть может из него новый Ломоносов получится.
Годы учения в Пронском училище с помощью розг и других рукоприкладных методов могли отбить влечение к науке у кого угодно, но страстью Вани стали книги: ни одного печатного клочка не пропускал он, перечитывал весь школьный скудный запас, остатки отцовских книг и даже заплесневелые старинные книги, найденные в чуланах и на чердаке в домике у тетки Татьяны Ивановны, были прочитаны от корки до корки. Вскоре отец принял решение продолжить образование сына в Рязанской гимназии. День ото дня все ненавистнее становилась гимназия для Вани. Учиться он хотел, но все, что связывалось с учением наводило на него ужас: издевки учителей, разные клички, полосатый мундир. Погруженный в свои мысли, он не заметил директора гимназии и не снял перед ним шапку. На следующий день Ваня был исключен из Рязанской гимназии.
Теперь Ваня не прекращал свою возню с часами, занимался своей механикой, не забывая и любимые книги.
С наступлением весны он стал втягиваться в садовые дела и даже увлекаться ими, но вскоре пришлось расстаться с садом. Юный садовод, семнадцати лет от роду, имевший хороший почерк нанялся в конторщики на станции Козлов, Московско-Саратовской железной дороги.
С этого времени начинается новый период в жизни И.В. Мичурина, который навсегда свяжет его имя с нашим краем, прославит его, сделает известным во всем мире.
Весь распорядок в конторе напоминал движения часового механизма, которому подчинялся и Иван Владимирович. В свободное время он возился с испорченными манометрами, золотниковыми коробками, которые либо сам подбирал из станционного хлама, либо выпрашивал у паровозников. Но не только этим жил юноша, вскоре молодой конторщик влюбился, долго не мог объясниться с предметом своей любви. В те времена роднились только сословиями, а Иван женился на крестьянке. И вместо поздравлений со свадьбой получил уведомление о лишении наследства.
Семья требовала новых расходов, и помимо работы, Иван подрабатывал починкой часов и других механизмов.
Мечта о собственном саде с необыкновенными плодами, сладкими, большими, яркой раскраски не покидала Мичурина. Он арендует пустырь на задворках Полтавской улицы. Осенью закипела работа. У всех знакомых он добывал семена, черенки выписывал из Киева, Варшавы. Единственным помощником была жена. Молодому садоводу уже виделись яркие груды «шафранов», «ренетов», «пепинов». Но для подобного результата Ивану не хватало знаний. Да и для таких опытов пятилетний срок был маловат. Он отправляется в путешествие с целью осмотра лучших садов родного края.
Вернулся Мичурин еще угрюмее, чем прежде, убежденный в том, что нужно еще много-много учиться.
Иван отправляется в Москву за книгами, Вернувшись из столицы, он целыми ночами просиживает за книгами.
Вскоре Иван Владимирович с семьей приобрел дом и оборудовал в нем настоящий кабинет ученого человека: разместил книги, инструменты, электрическую машину, глобус, весы, микроскоп. По стенам развесил географические карты.
Год за годом, втайне ото всех Мичурин делал свои опыты: ростил первые гибридные сеянцы винклеровской черешни и русской вишни - владимирки, прививал все новые и новые сорта выносливых местных подвоев. Год от года сад на Московской все более обогащался новыми диковинными названиями сортов груш, яблонь.
На тридцать четвертом году к Ивану Владимировичу пришла настоящая удача: трехлетний сеянец винклеровской черешни и российской вишни дал свои плоды: огромные белые ягоды диаметром около трех сантиметров. Это была настоящая победа цельного, целеустремленного, упорного и трудолюбивого садовода.
В сентябре 1888г. в «Вестнике садоводства и плодоводства» была напечатана большая статья И.В. Мичурина об акклиматизации груш в Тамбовской губернии. И это было еще одной заслуженной наградой за нелегкий труд садовода.
В 1888г. И.В. Мичурин приобретает небольшой участок в шести верстах от Козлова под слободой Турмасово, и наступает новый период в жизни молодого естествоиспытателя. На следующий год он переносит на этот участок все свои гибриды. Шли недели, месяцы кропотливой работы и постоянных  тревог за своих питомцев. Работы хватило всем: десятилетняя дочь Маша тоже приучилась к труду.
Каждый год приносил какую-нибудь новинку, но основные результаты работы будут видны только лет через десять- двенадцать.
Период работы на Турмасовском участке длился более десяти лет и оказался очень плодотворным: были выведены новые сорта яблонь, груш, вишни, слив. Труды Мичурина все чаще появляются в научных журналах, его имя приобретает известность не только в России, но и за рубежом. Сорт вишни «Мичуринская плодотворная», вывезенный в Канаду, оказался самым, холодостойким морозоустойчивым, за него И. В. Мичурин получил благодарственное письмо от общества сельских хозяев Канады.
В 1890г. Мичурин принимает решение о переносе питомника ценных гибридов, избалованных жирным турмасовским черноземом, поскольку они теряют свои свойства, становятся изнеженными. Продав все ценное, за исключением книг, Мичурин получил необходимую сумму для покупки участка.
Первыми на новое место переселились питомцы сада, затем началась постройка дома. Новый сад И.В. Мичурина посетил профессор Франк Мэйр из Америки, и после этого И.В. Мичурину пришло официальное предложение из Соединенных Штатов переселится в Америку со всеми своими деревьями.
Ответ на приглашение был таков: «Причин для отказа у меня много. Но главное вот что: я давно знаю, что акклиматизация растений простой пересадкой из родной страны в чужую результатов не дает. Наверное, это и к людям относится». Так тонко и глубоко разъяснил Мичурин американцам свою нерушимую связь с родной землей.
Все свободное время упорный новатор тратил на чтение книг, сам писал статьи, читал Тимирязева, перечитывал Дарвина. Теперь уже не было никакого пути назад. Либо на этом иловатом песке он выведет невиданные сорта, либо так и закончит свои дни чудаком, садовым Архимедом без рычага и опоры.
Трудно переоценить, на мой взгляд, то подвижничество и беззаветное служение выбранному идеалу, которое было представлено взору современников и потомков И.В. Мичурина. Бескорыстие и самозабвенный труд на благо своей страны, своего народа, духовное единение с родной землей, любовь и уважение к ее дарам, умение чувствовать трепетание каждого листочка на ветру, дыхание пробуждающихся весенних садов, умение внимать их желаниям и настроениям, получая взамен благодарственные плоды совместного с землей труда, - вот те качества, которыми обязан владеть человек, посягнувший на сближение с одним из самых дорогих для нашей души понятий, с родной землей.
Я никогда не перестану гордиться именем своего великого земляка, я смело называю счастливой судьбу, позволившую мне соприкоснуться с прекрасными творениями И. В. Мичурина, благодаря которым наш город обретает неповторимое великолепие и особую благоуханную красоту цветущего сада.
