Моя новая школа
Не дети для школы, а школа для детей.

К. Кушнер

Как незаметно летит время! Совсем недавно мама привела меня в первый класс. Я, в красивой новой форме, с огромными бантами, букетом цветов, который был больше меня, увидела свою школу. Какой огромной показалась мне она тогда! Целых два этажа, большой просторный класс и первая, любимая учительница – Просвирина Мария Федоровна, которая повела меня по морям и океанам знаний!


А сейчас я уже почти выпускница. Я очень люблю свою школу, ведь она дала мне путевку в жизнь. А только ли мне? За много лет школа № 2 выпустила тысячи юношей и девушек. Они избрали разные дороги, но на всю жизнь сохранили святую любовь к школе. Они приходят сюда: встречаются с одноклассниками и учителями; вспоминают детство, юность. Приду и я. Давайте помечтаем! Наш выпуск 2011 года собрался через 10 лет. Мы встретились у памятника И.В Мичурина, дружно шествуем к порогу родной школы. Еще немного, там за поворотом колыбель нашего детства, стучат сердца… Сейчас свершится: мы встретимся с любимыми учителями, посидим за партами, которые хранят наши юношеские тайны, пройдем по тихим школьным коридорам.


Но чудо! Перед нами не наша старушка – школа № 2, а красивое здание, вовсе не напоминающее школу. Это какой-то дворец. Не ошиблись ли мы? Читаем табличку: «Средняя школа № 2». А на пороге нас встречает наш директор: «Что, удивились? Вот такая она теперь, ваша школа.»
Он ведет нас по школе. Мы входим в кабинет физики: это целый научно-исследовательский институт – лаборатория и класс – лекторий. Идет урок. Как не родиться здесь новому Ньютону! Все подключено к компьютерам…

А это кабинет информационных технологий, мы с грустью вспоминаем наши старенькие компьютеры. А сейчас - целые компьютерные системы. Отсюда можно выходить в Интернет, пользоваться электронными книгами. С учащимися, не имеющими возможности посещать занятия, преподаватели ведут дистанционные уроки. А еще  нам показали электронные дневники. В любую минуту родители могут узнать информацию о поведении и успеваемости своих чад. Вот кому не позавидуешь, и с урока – то не сбежать.

Идем дальше. Слышим музыку и голоса! Да это целая звукозаписывающая студия. Нам с гордостью показывают музыкальный альбом школьных «звезд».
А здесь спортивный комплекс. В него входит корт для большого тенниса, теннисный зал, бассейн, два спортивных и тренажерный зал. Наши мальчики по-хорошему завидуют нынешним ученикам. Вот где ставить рекорды! Хотя надо сказать, и в наши годы спортивная слава школы № 2 была на высоте.

А это гордость учителей биологии: зеленый сад. Попадаем в сказочный рай. Я когда-то читала, что в Тамбовской губернии в зимних садах помещиков выращивали лимоны, ананасы, и землянику. А сейчас все это здесь!

Боже мой, а это научный центр, прародителем которого было наше научное общество учащихся школы. Помню, как мы закладывали опыты, проводили химические анализы, изучали научную литературу, но иной раз для успешной работы просто не хватало необходимого химического оснащения: спирт – из аптеки, нашатырь – из хозяйственного магазина… А сейчас хроматограф, электронные весы, дистиллятор…
Поражает и великолепие, и комфорт и атмосфера: добрая и теплая, как в годы нашей учебы. Незаметно летит время. Подрастут мои дети. И придут в мою школу, новую, красивую, но все-таки мою…
Воропаева Юлия Александровна
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