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Владимир Иванович Вернадский – крупнейший естествоиспытатель XX века – по широте охвата природных явлений стоит в одном ряду с такими корифеями научной мысли, как М. В. Ломоносов, Леонардо Да Винчи и др. Его труды и по сей день остаются на переднем крае науки, активно вливаются в поток современной научной мысли.
Познание сущности природных явлений, их внутренних причин и следствий, взаимовлияния человека и живого вещества невозможно, особенно с учетом современного объема знаний, без формирования мощного научного механизма, поддерживаемого государством. Вернадский высказывался за образование единой научной человеческой мысли, которая являлась бы решающим фактором в ноосфере, и создавала бы для ближайших поколений лучшие условия жизни.

Роль комплексных научных исследований, в том числе, в области ноосферы, с годами становится все более значимой. 

На наш взгляд, сегодня существует проблема недостаточного внимания к роли научного исследования проблем ноосферы на разных уровнях организации науки. Особое значение, по нашему мнению, должно отводиться ноосферным исследованиям на школьном уровне, ведь именно здесь закладываются основы исследовательской компетенции, научного поиска, творческой активности и познавательного интереса. 

Нам кажется, что если дополнить систему образовательной деятельности комплексными исследованиями школьников, то это позволит привить обучающимся интерес к науке, продемонстрировать ее прикладной характер и доказать взаимосвязь человека и природы. 

Центральной идеей, проходящей через все творчество В. И. Вернадского, является единство биосферы и человечества. По его мнению, природа создала разумное существо – человека – постигая, таким образом, себя. По словам В. И. Вернадского, руководствуясь разумом, человек употребляет все вещество, окружающее его, не только на построение своего тела, но и на нужды своей общественной жизни. Эта новая стадия в эволюции биосферы получила название ноосферы. В условиях, когда человеческая деятельность принимает общепланетарный размах и становится мощной силой, изменяющей биосферу, человек, по мнению Вернадского, должен мыслить и действовать в соответствующем масштабе. Автором была выявлена взаимная связь между человеком и природой. В последнее время резко меняется отражение живых существ на окружающей природе. Процесс эволюции переносится в область минералов: резко меняются почвы, воздух и особенно воды. 
С этой точки зрения особенно видны современные слабые стороны развития мировой цивилизации – угроза мировой экологической катастрофы. Именно здесь должна прослеживаться логическая цепочка, выстроенная В. И. Вернадским: ноосфера – продукт разума → действие разума в планетарном аспекте.

В. И. Вернадский отмечает роль науки, ориентированной на овладение силами природы. Особое внимание он обращал на гуманистическое содержание науки, ее роль в решении задач человечества, что не потеряло своей значимости и по се день. Человек неотделим от биосферы, он в ней живет и только ее и ее объекты может исследовать непосредственно своими органами чувств, делая тем самым, биосферу – основной областью знания из окружающей реальности.

Понимая все вышесказанное, мы выделили несколько ключевых моментов в работах В. И. Вернадского для деятельности педагога - исследователя: значение науки для дальнейшего коренного поворота к истокам жизни и взаимосвязь живого и неживого, как объект исследования.

Предметом одного из ряда исследований, проводимых с обучающимися, мы выбрали зависимость плотности популяции белой кувшинки от химического состава воды в реке Лесной Воронеж на территории Мичуринского района. Подобный выбор был обусловлен, во – первых, значимостью проблемы биодиагностики в современной науке, а, во – вторых, возможностью реализации межпредметных связей экологии и химии на базе экспериментального эколого – педагогического класса МОУ СОШ № 2 г. Мичуринска.

Исследования с обучающимися удобно проводить во внеурочное время, в частности в рамках кружка «Юные исследователи». Однако это не означает, что учебный процесс остается не задействованным. Во – первых, теоретическую базу о характеристике популяций и факторах, влияющих на численность отдельных видов школьники получают на уроках биологии и более широко, экологии. Навыки проведения химического эксперимента, объем знаний о качественном анализе приобретаются школьниками на уроках химии, что значительно облегчает процесс формирования исследовательской компетенции в процессе выполнения работы.

Целью своего исследования мы поставили изучение зависимости численности популяции белой кувшинки от качества воды в реке Лесной Воронеж с помощью физико – химических методов. Отбор методов проводился на основе имеющихся рекомендаций таких авторов, как Д. П. Ерыгин, В. М Назаренко, В. В. Пасечник, С. К. Пискарева, В. Н. Яценко, Л. П. Петрищева и др. В своем исследовании мы постарались охватить наиболее полно те характеристики, которые могут влиять на физиологические особенности развития и, следовательно, численность выделенного вида.
В ходе исследования решались следующие задачи:

1) дать эколого – географическую характеристику р. Лесной Воронеж в местах проведения исследования;

2) с помощью физических, органолептических и химических методов оценить качество воды в местах проб р. Лесной Воронеж на территории Мичуринского района;

3) определить взаимосвязь между плотностью популяции кувшинки белой и качеством воды в р. Лесной Воронеж;

4) предложить меры по улучшению экологического состояния исследуемого водоема.

Исследования проводились в течение июня – августа 2006 и 2007 года с трехкратным повтором проб. Местом проведения работ послужила река Лесной Воронеж на территории Мичуринского района Тамбовской области. Для исследования были выбраны четыре участка: в окрестностях с. Красивое, с. Замостье Мичуринского района, район спиртзавода г. Мичуринска и с. Стаево Мичуринского района с приблизительно одинаковыми показателями средней глубины (1, 625 м), скорости течения (0,3 м/с), ширины реки (25,5 м) и песчаного грунта реки.

В ходе работы мы выяснили, что исследуемая нами река Лесной Воронеж является средней по протяженности рекой Тамбовской области. На берегах исследуемых нами участков располагаются сельские населенные пункты, с полей которых возможно поступление минеральных удобрений, придающих воде кислую среду; частные постройки г. Мичуринска и с Стаево, расположенного ниже по течению от городских очистных сооружений - места сброса сточных вод птицецеха и спиртзавода, что объясняет щелочную среду его вод, повышенную жесткость и содержание сульфат – ионов.

Было определено, что плотность популяции белой кувшинки напрямую связана с качеством воды, что объясняет значительную плотность белой кувшинки на территории Мичуринского района. 

Мы не выявили зависимости численности популяции белой кувшинки от температуры, цветности, прозрачности воды и содержания в ней ионов железа, свинца, фосфат-, нитрат- и хлорид-ионов, так как данные показатели не превышают норму и значительных колебаний по участкам не было.
Зато численность экземпляров белой кувшинки может считаться показателем кислотности воды в реке, так как выявлена прямая зависимость и наиболее оптимальный интервал значения рН для нормального развития данного вида растений (6,5 – 7). Были предложены меры для улучшения качества воды в реке Лесной Воронеж и увеличения плотности популяции белой кувшинки.

В ходе проводимого исследования обучающиеся овладели навыками работы с научно – популярной и методической литературой, проведения целого ряда химических экспериментов, в том числе из курса аналитической химии и постарались освоить методику постановки цели, задач, гипотезы и формулировки выводов на основе полученных результатов. При оформлении работы осуществлялось овладение обучающимися информациолнно – коммуникативными технологиями, в т. ч. программами Microsoft Office.

Наша работа была высоко оценена и заняла I место на областном конкурсе «Я и Земля» и стала лауреатом II степени заочного этапа Всероссийского конкурса «Юность. Наука. Культура» в номинации «экология» в 2008 г.
Успешное решение выдвинутых в современную эпоху на первый план разнообразных глобальных проблем, экологических в том числе, невозможно без обращения к учению В.И. Вернадского, в котором сформулированы принципы взаимодействия природы и общества.
Проведение комплексных ноосферных исследований возможно в условиях муниципальных общеобразовательных учреждений. Подобная работа позволяет на ранних этапах вовлечь обучающихся в научную сферу, способствует формированию навыков исследовательской, информационно - коммуникативной и творческой деятельности, акцентирует внимание школьников на проблемах биосферы и активизирует интерес к решению данных проблем.

Результаты школьных комплексных исследований не только используются при участии в конкурсах различного уровня, но и рассматриваются при проведении учебных занятий по смежным дисциплинам (химия, биология, экология).
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